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Адресуємо тим,


Хто любить математику,


Хто нею захоплюється,


Хто вчить математики 
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Вступ


Логіка – наука, яка вчить, як треба міркувати, щоб наше мислення було визначеним, зв’язним, послідовним, не містило протиріч та могло бути доведеним.


Особливо багато таких логічних міркувань потрібно робити в математиці. Без логіки не може бути математики.


Але логічне мислення потрібне не лише математикам, а й працівникам інших сфер науки та техніки. Оволодівши науками логічного мислення, учні зможуть краще висловлювати свої думки, знаходити коротший і правильний шлях для розв’язання багатьох задач та різного роду проблем.


Тому ми в своєму посібнику пропонуємо вчителям на математичних гуртках, факультативах та учням, які цікавляться математикою і хочуть знати більше, ніж вивчається в школі, добірку логічних задач. Крім того, в даному посібнику можна ознайомитись з різними методами та способами розв’язання  незрозумілих на перший погляд задач, але розв’язання яких теж сприяє розвитку логічного мислення.


Подорож країною Логіки – захоплююча й корисна справа. Увага і кмітливість допоможуть кожному знайти вихід із різноманітних ситуаційне тільки у навчанні, а й у грі, змаганнях та й просто у житті.


За допомогою цього посібника ви навчитесь розв’язувати задачі: методом вилучення, за допомогою кругів Ейлера, задачі на переливання, планування найгіршого варіанту та інші.


А ще на вас тут чекають цікаві логічні вправи, головоломки, які допоможуть вам стати мудрішими, навчать міркувати і просто оволодіти мистецтвом мислення.
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Логічна розминка


Здібності до міркувань у всіх різні. Будь-яке мислення має свою неперевершену цінність, так як воно дає нові знання. Ці нові знання пізніше застосовуємо на практиці для того, щоб зробити наше життя комфортнішим, змістовнішим та цікавішим.


Для розвитку у дітей здібностей правильного міркування, гострот и розуму, уваги, кмітливості, зацікавленості в одержанні нових знань здійснюється за рахунок цікавих практичних логічних питань, вправ, задач, які розв’язуються на основі фундаментальних елементарних понять та спостережливості навколишнього світу. Логічні завдання такого типу можна поділити на  два типи: логічні завдання практичного характеру та логічні завдання з математичним навантаженням. З цих вправ корисно починати будь-яке заняття математичної логіки, так як вони сприяють зібраності, активізують увагу, загострюють розум дитини, викликають в неї певний інтерес, дають можливість відчути себе розумнішою. Завдання такого характеру ми називаємо завданнями «Логічної розминки».


Пропонуємо деякі з них:


І.


Кожне з чотирьох коліс автомобіля проїхало 10км. Скільки кілометрів проїхав автомобіль? (10км).


Мене  звати Денисом. У моєї рідної сестри лише один брат. Як його звати? (Денис).


В отарі 100 овець. Усі, крім семи, втекли. Скільки залишилось? (7).


Вимкнули електроенергію. Людина заходить до темної кімнати. На столі стоїть свічка і лампа. Що вона запалить у першу чергу? (Сірника).


Чи може йти дощ два дні підряд? (Ні, бо є ніч).


В яку бочку не можна налити води, навіть, якщо вона без дірок (Без дна або повну).


Шість горобців клювали зерно. До них прилетіло ще п’ятеро. Кіт підкрався і схопив одного. Скільки пташок лишилося ласувати зерном? (Жодної).


Електропоїзд увійшов у тунель. В який бік димітиме, коли електропоїзд вийде з тунелю, якщо вітер дме на південь? (Електропоїзд не димить).


Вулицею йшов чоловік. Раптом почалася злива. Парасолі у нього не було, капелюха теж. Його черевики, костюм і, навіть, сорочка наскрізь промокли, але жодна волосина на голові не мокла. Чому? (Чоловік лисий).


 Стіл має чотири кути. Один кут спиляли. Скільки кутів залишилось? (5).


Три хлопчики – Коля, Петрусь, Ваня направились до крамниці. По дорозі до крамниці вони знайшли 3коп.  Скільки б грошей знайшов один Ваня, якби він відправився до  крамниці? (3).


Йшла бабуся у Москву і зустріла трьох чоловік. Кожен із них ніс по мішку, в кожнім мішку по коту. Скільки істот направлялось до Москви? (1).


В кімнаті 4 кути. В кожному кутку сидить киця. Напроти кожної киці сидить по три киці. Скільки киць у кімнаті? (4).


В сім’ї п’ять братів і  у кожного є сестра. Скільки дітей у сім’ї? (6).


Летіла зграя гусей: один гусь спереду, а два позаду;  один позаду і два спереду; один між двома і три  в ряд. Скільки було всього гусей? (3 гусь, гусь, гусь).


 У корзині 4 яблука. Розділити їх  між чотирма дітьми так, щоб  кожна дитина отримала по яблуку і одне яблуко залишилось у корзині. (Одній дитині віддати яблуко з корзиною).


 Два батьки й два сини з’їли за сніданком три апельсини, причому, кожному з них дісталось по цілому апельсину. Як це могло статись? (Це були дід, батько, онук).


 Дві богомолки відправились із Москви в Трійце-Сергіївську лавру. Обидві вони пройшли 60 верст. Скільки верст пройшла кожна з них, якщо вони йшли з однаковою швидкістю? (60 верст).


Куди ми найбільш ходимо? (Вперед).


 Що буде козі після семи місяців? (Піде восьмий).


Один чоловік купив трьох кіз, заплативши по три рубля. Питається,  по чому кожна коза пішла? (По землі).


Двоє пішли – три цвяхи знайшли. Слідом четверо підуть – чи багато цвяхів знайдуть? (0).


 Що це може бути: Дві голови, дві руки і шість ніг, а ходьбі тільки чотири? (Вершник на коні).


В кімнаті горіло 50 свічок, 20 з них погасили. Скільки свічок залишилось? (50).


Коли чорній кішці найкраще пробратися до кімнати? (Коли двері відчинені).


Яке колесо не крутиться при правому повороті? (Запасне).


Під яким деревом заєць ховається під час дощу? (Під мокрим).


Куди іде кошеня, переходячи дорогу? (На іншу сторону).


Яке слово завжди звучить неправильно? («Неправильно»).


На березі росло 20 яблук. Повіяв легенький вітерець і 10 яблук впало. Скільки яблук залишилось? (0, бо на березі яблука не ростуть).


Скільки яблук можна з’їсти на голодний шлунок? (Одне).


Ви учасник під час змагань і обганяєте бігуна, який займає другу позицію. Яку позицію ви тепер займаєте? (Другу).


 У батька Мері 5 дочок: першу звати Чача, другу – Чече, третю – Чічі, а четверту – Чочо. Як звати п’яту дочку? (Мері).


 Скільки кінців у п’яти палок?, У п’яти з половиною палок? У шести з четвертиною палок? (10, 12, 14).


 На лузі біля гаю паслись на протязі однієї години 2 однакових за своїми характеристиками коня з абсолютно однаковим апетитом. Відрізнялись вони один від одного тільки тим, що у одного із них хвіст був удвічі коротшим, ніж у другого. Який із коней з’їв більше трави, якщо вони почали і закінчили їсти одночасно? (З довшим хвостом, бо краще відганяв мух).


 В столову прийшло 11 чоловік і попросили подати їм риби. Нажаль, у господаря виявилось тільки три невеликі рибини. Проте, господар, не бажаючи втратити можливості заробити, маючи в обіході  лише три рибини, пообіцяв подати до столу одинадцять. Гості зацікавились цим і погодились заплатити гроші наперед. Як господар їдальні виконав свою обіцянку?  (Трьома рибинами виклав цифру одинадцять римським записом XI).


 Одне яйце варять протягом 4 хв. Тоді воно вважається звареним. За скільки хвилин можна зварити 5 яєць? (4).


 Качка, стоячи на одній нозі, важить 4 кг. Скільки вона важить на двох ногах? (4кг).


 Чоловік заходить в магазин, купляє ковбасу і просить порізати її не впоперек, а поздовж. Продавець питає у нього: «Ви що, пожежник?» - «Так» - відповідає він. Як продавець зміг догадатися? (По формі).


Кожен день, повертаючись з роботи, чоловік не доїжджає до свого дев’ятого поверху, а виходить на шостому, а далі йде пішки. Чому? (Чоловік – карлик).


ІІ.


Які числа при читанні не змінюються при їх перевертанні?  (8, 69, 88).


Число 66 миттєво збільшіть на половину. (99).


 Як розділити число 188 на дві рівні частини, щоб в кожній з них одержати число 100? (188).


Кравець має кусок полотна 18м;  щодня відрізує від нього  по 3 м. на який день він це зробить останній раз? (На п’ятий).


Записати число 5 трьома п’ятірками. (5+5-5; 5·5:5).


Скільки буде десятків, якщо взяти два десятки по два десятки? (40 десятків).


Із Москви в Кіров вийшов пасажирський поїзд із швидкістю 50км/год. У той же час із Кірова на зустріч першому поїздові відправили швидкий поїзд, швидкість якого 60км/год. Який із цих поїздів буде далі від Москви в момент зустрічі?  (На однаковій).


Шоколад коштує 1 гривень і ще пів шоколаду. Скільки коштує шоколад? (2грн).


Якого числа не вистачає? 


�


Встановити закономірність і її використати. (14, 49).


 Дванадцять людей несе дванадцять хлібин: кожен чоловік несе по дві хлібини, жінка  - по половині хліба. А дитина – по четверті хлібини. Скільки було чоловіків, жінок і дітей? (5 чоловіків, 1 жінка,  6 дітей).


 Вік старого Хоттабича записується різними цифрами. Про це число відоме наступне: якщо першу та останню цифру закреслити, то отримається двозначне число, яке при сумі цифр 13, є найбільшим;  перша цифра більша за останню в 4 рази. Скільки років старому Хоттабичу? (8942р).


П’ять, п’ятнадцять, без двох двадцять, семеро, троє, ще й малих двоє. Скільки всіх? (50).


 Летіли горобці, сіли на стовпці. Як сядуть по два -  один стовпець зайвий, як сядуть   по три  - один горобець зайвий. Скільки горобців і скільки стовпців?  (4 горобці, 3 стовпці).


 Собака побачила зайця в 150м від себе. Заєць пробігає за 2хв - 500м, а собака за 5хв – 1300м. за який час собака наздожене зайця? (За 15хв).


Як правильно сказати 5 + 7 дорівнює одинадцять чи одинадцять? (12).


Розшифруйте числовий ребус БЕЕЕ+Б=МУУУ. (1999+1=2000).


 Два землекопи викопають 2м канави за  2год. Скільки землекопів за 5год викопають 5м канави? 


Двоє їли сливи. Один сказав другому: «Дай мені свої дві сливи, тоді у  нас слив буде порівну», - на що другий відповів: «Ні, краще ти дай мені свої дві сливи, тоді у мене буде  у два рази більше, ніж у тебе». Скільки слив було у кожного? (10, 14).


 «Скільки років твоєму синові?» - запитав один чоловік у свого приятеля. Приятель відповів: «Якщо до віку мого сина додати стільки ж та ще половину, то буде 10 років». Скільки років сину? (4роки).


 Помираючи, один араб розділив своє стадо з 19 верблюдів  між трьома синами слідуючим чином: Старшому – ½ всього стада, середньому – ¼,  а найменшому – 1/5. Не розділивши верблюдів самостійно, брати звернулись до мудреця, який в цей час проїжджав мимо на своєму верблюді. Вислухавши братів, мудрець швидко розділив верблюдів між братами. Скільки верблюдів одержав кожен з братів?  (10, 5, 4).


 Скільки разів взяти доданком число а, щоб одержати а20? (а19).


 Записати число 100 дев’ятьма цифрами, не міняючи їх порядку, застосувавши дії додавання і віднімання. (123-4-5-6-7+8-9=100 або 12+3-4+5+67+8+9=100).
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Числові ребуси


Серед великої кількості логічних задач найбільш популярними є числові ребуси.


Числові ребуси – це арифметичні вирази, записані у вигляді рівності (приклади), в яких усі чи деякі цифри замінені зірочками, буквами або іншими символами.


Числовий ребус являє собою логічну задачу, в якій шляхом логічних міркувань потрібно розшифрувати значення кожного символу і відновити числовий запис виразу.


При шифровці числової рівності буквами – різні цифри замінюються різними буквами, а однакові цифри замінюються однією і тією ж буквою. При шифровці ребуса одним словом (наприклад, зірочкою) – зірочці відповідає люба із десяти цифр.


При дешифровці числових ребусів слід пам’ятати, що існують ребуси, що мають один розв’язок, декілька розв’язків, як наприклад МУХА·8=СЛОН (1092·8=8736; 1074·8=8592; 1094·8=8752; 1037·8=8296; 1059·8=8472; 1079·8=8632), проте зустрічаються ребуси, що не мають жодного розв’язку.


Нагадаємо декілька простих властивостей дії додавання натуральних чисел, які дозволять розшифрувати ребуси, що містять дії додавання або віднімання (дію віднімання можна завжди замінити дією додавання).


1. Якщо при додаванні двох натуральних чисел  в одному й тому самому розряді цих чисел і їх сумі стоїть одна і та ж сама цифра А, то А=0 або А=9.


  ***А				**А**


  ***А				**А**


****А				**А**


А=0				А=0 або А=9.


2.  При додаванні трьох і більше натуральних чисел, у яких в одному і тому самому розряді цих чисел і їх сумі стоїть одна і та сама цифра А,  то А=0 або А=5.


***А				*А**


***А				*А**


***А				*А**


***А				*А**


А=0 або А=5			А=0 або А=5.


3. Якщо при додаванні двох п-значних чисел одержуємо (п+1) значне число, то букві, що означає найвищий розряд в сумі відповідає цифра 1, а при додаванні трьох чисел – відповідає цифра не більша за 2.


  ****				  ***


  ****				  ***


        А****				  ***


				           А***


А=1				А=1 або А=2


Ці твердження слідують з того, що сума двох цифр менше 20, а сума трьох цифр менша 30. По аналогії можна визначити цифру вищого розряду при сумі чотирьох і більше доданків.


4. Якщо при додаванні двох однакових п-значних чисел в сумі одержуємо     п-значне число,  то цифра найвищого розряду доданка менша 5, а при додаванні трьох однакових чисел – менше 3.


АБВГ						АБВГ


АБВГ						АБВГ


* * * *						АБВГ


А<5, бо А+А=2А<10, А<5     	                       * * * *


				                               А<3,бо    


                                                               А+А+А=3А<10,А<3                   


По аналогії можна визначити цифру найвищого розряду доданку, коли додаємо  більше, ніж 3 числа.


5. Якщо додаються однакові доданки, то при їх парній кількості число одиниць в одержаній сумі буде парним.


АБВГ					АБВГ


АБВГ					АБВГ


* * *Д					АБВГ


Д – парне число			АБВГ


						* * *Д


						Д – парне число


6. Якщо при додаванні двох однакових п-значних чисел в деякому розряді суми одержуємо 0 або 1, то цифра, що стоїть у відповідних розрядах доданків рівна 0 або 5.


АБВГ				АБВГ


АБВГ				АБВГ


* 0* *				* * 1*


Б=0 або Б=5			В=0 або В=5


7. Якщо при додаванні двох рівних чисел, у яких у різних розрядах стоять однакові цифри, а у відповідних розрядах суми одержуємо різні цифри, то вони відрізняються одна від одної на 1.





АБВГБД


АБВГБД


* Е **К*


Е і К – різні; |Е-К|=1; Е і К відрізняються на 1.


При дешифровці ребусів на дію множення і ділення користуються аналогічними властивостями дії множення (ділення обернене до множення)


1. Розглянемо ребус.


ДРАМА


ДРАМА


ТЕАТ Р


!? Так як при додаванні в третьому стовпчиків обох доданках цифра А і в сумі А, то А=0 або А=9. але А≠, бо в іншому випадку і Р=0 (різним буквам відповідають різні цифри). Отже, А=9, тодіР=8 і Е=7 (Е=Р+Р+1=8+8+1=17). Тоді залишилось, що М+М+1=2М+1=10+Т; і Д+Д+1=2Д+1=Т. оскільки, при додаванні 5-значних чисел одержали 5-значне число, то Д<5. Підставляючи замість Д цифри 1; 2; 3; 4 приходимо до висновку, що Д=12, Т=3, М=6. 


(Д=2, тоді Т=5, М=Е=7; Д=3, тоді Т=Е=7; Д=4, тоді Т=А=9).


Ребус розшифровується слідуючим чином:          


� EMBED Equation.3  ���


2. Розшифрувати ребус, розташувати букви в порядку збільшення цифр та прочитати прізвище відомого вченого математика, астронома та географа


		  Т ІД М


		 М ІД Ш


           М ШТШМ


!? Оскільки в результаті додавання чотирьохцифрових чисел одержали п’ятицифрове, М=1.  А так як М+Ш=М, то Ш=0. Д+Д=Ш, оскільки при додаванні останнього стовпця результат одноцифрове число, то Д+Д=10. отже, Д=5.


Т+М=Ш; Т+1=0. це значить: Т+1+1=10 або Т+1=10


                                                      Т=8                 Т=9.


І+І+1=Т


2І+1=Т:  	2І+1=8		2І+1=9


   		І≠3, 5 бо ІєN   	І=4. А отже, Т=9


Ребус розшифровується слідуючим чином:


� EMBED Equation.3  ���			� EMBED Equation.3  ���– прізвище вченого





3. КОКА


    КОЛА


    ВОДА


!? Так як А+А=А, то А=0 і О+О=О, то О=9, бо О≠А (правило 1).


Оскільки при додаванні чотиризначних чисел одержали чотиризначне число, то К<5. розглянемо значення, яких може набувати К.


К=4, то В=9, а це не можливо, бо В≠0. тому К≠4.


К=1, тоді К+А=Д. Врахувавши, що О=9, одержимо 1+Л=10+Д,   Л=9+Д. Одержана рівність буде виконуватись, якщо Л=9, аД=0. Це не можливо, бо О=0, а А=0. тому К≠1.


К=2, тоді К+Л=Д; 


		   2+Л=10+Д; 


		   Л=8+Д.


Одержана рівність можлива, якщо Д=0, Л=8 і при Д=1, Л=9. Обидва варіанти протирічать значенням А і О. Тому К≠2.


Отже, К=3. При цьому одержимо: 


			К+А=Д


			3+Л=10+Д


			Л=7+Д


Зрозуміло, що Д≠0, бо А=0, Д≠2, бо Л=9,  а 9=О іД набуває значень не більших за 2. Отже, Д=1, тоді Л=8.


Ребус розшифровується слідуючим чином: 3930


							 3980


							7910


4. ТОРГ


	 ×      Г


    ГРОТ


!?  Зрозуміло, що Г≠0. І так як добуток Г на Г закінчується цифрою, відмінною від Г, то Г не може дорівнювати 1; 5 і 6, тому Г може набувати лише значень, рівних 2; 3; 4; 7; 8; 9. Тоді Т відповідно прийматиме значення 4; 6; 9; 1. Запишемо можливі значення букв у таблицю.


Г�
2�
3�
4�
7�
8�
9�
�
Т�
4�
9�
6�
9�
4�
1�
�



Так як добуток чотиризначного числа на однозначне є чотиризначним числом, то добуток Т на Г повинен бути меншим 10. З таблиці видно, що це можливо у двох  випадках: Г=2 і Т=4 або Г=9 і Т=1.


Якщо Г=2 і Т=4, то Г·Т=2·4=8, але Г·Т≠8.


Якщо Г=9 і Т=1, то Г·Т=Г=9·1=9.


Отже, Г=9 і Т=1. Тоді О може набувати значень не більших за 1, бо  при інших значеннях добуток ТОРГ ×Г буде п’ятизначним числом.


О≠1, бо Т=1, тому О=0. ребус набуває слідуючого вигляду: 


10Р9


       ×       9


9Р01    маємо, що  вираз Р·9+8 закінчується нулем. Шляхом перебору відповідних цифр приходимо до висновку, що Р=8.


Ребус розшифровується слідуючим чином: 1089×9=9801.


5.                  СЛАВА


                   × ВЛАС


                   * * * * 0


             * * * * * *


            * * * * *


         * * * * 0


         * * * * * * * *


!?  Так як добуток А·С і В·А дорівнюють  нулю, то А=5, а С і В – парні числа.


Так як добутки СЛАВА×С, СЛАВА×Л, СЛАВА×В – п’ятизначні числа, а добуток СЛАВА×А – шестизначне число, то С, Л, і В можуть набувати значень, менших п’яти. А так як С – парне  число, то С=2 або С=4. Якби С=4, то добуток СЛАВА×С був би шестизначним числом, тому С≠4, а С=2.


Тоді В=4, бо В – парне і менше 5. Л може набувати лише значень 1 або 3. Перевіркою встановлено, що Л=1. Ребус розшифровується слідуючим чином:


        21545


     ×   4152


       43090


   107725


  21545


86180


       89454840.


6.   ТОКІО  ІО


      ТОН      КІО


            КІ


            ОН


             ТІО


             ТІО


!?   На першому кроці ділення маємо різницю ТОК – ТОН=К. звідси К – Н=К, тому Н=0.


На другому кроці ділення маємо різницю КІ – ОН=ТІ. Звідси К –О=Т, або К=О+Т, бо Н=0 і Т – О=І.


Добутки ІО×К і ІО×І закінчуються нулем, то О=5, а І і К – парні цифри. Тоді добуток ІО×І=ОН, а ОН=50, то І5×І=50, тому І=2.


Так якІО×О=ТІО=25×5=125, тому Т=1.


З останніх кроків ділення маємо К – О=Т або К=О+Т=5+1+6, тобто К=6.


Ребус розшифровується слідуючим чином:


15625  25


150     625


   62


  50


  125


 125





Задачі для самостійного розв’язування


1. КНИГА			28375


 + КНИГА			28375


    КНИГА			28375


    НАУКА			85125


2. ПОДАЙ			10652


    -  ВОДИ			  9067


      ПАША			  1585


3.   ЮРА			375


     + ЯНА			865


      ДІТИ			1240


4.   ТОПА			6529


    + СІМА			1039


      КОТИ			7568


5. СЕЛО			8420


  ×         2			      2


  МІСТО		        168404





6.  ВОЛЯ			6720


    ×        2			      2


  ЖИТТЯ		         13440


7.  ДЕСЯТЬ   ДВА			385024   376


     * * *          ПЯТЬ		376         1024


           * * *				   902


           В* *				   752


           * * Я *			   1504


           * * * *				   1504





8.  ДИМКА  КА				19275   75


     ДАР         МАК				150       257


        ЯМК					   427


         ОКА					   375


           АМА					     525


           АМА					     525





9.   ТРИ				153


    × ТРИ				153


      СРО				459


   ПАР				        765


ТРИ				      153


       ЧИСЛО			      23409





�

































Метод вилучення





Всі  логічні задачі можуть бути розділені на певні види і класи. Велика їх кількість пов’язана з розглядом декількох кінцевих множин  з однаковою кількістю елементів, між якими існують певні залежності. Для розв’язування такого типу задач потрібно помітити ці залежності та встановити їх між елементами множин. До таких задач відносяться задачі, що розв’язуються методом вилучення. Розв’язання такого типу задач оформляються у вигляді таблиці. Взагалі, розв’язування логічних задач  табличним  способом є одним з найбільш поширених. При використанні цього способу умови, які містяться в задачі і результати міркувань фіксують при допомозі спеціально складених таблиць. Складається таблиця слідуючим чином. Елементи однієї множини розміщуються по горизонталі, іншої -  по вертикалі. Якщо між елементами множин є відповідність, то в клітинці на перетині даного рядка і стовпця ставимо «+», у випадку  відсутності залежності – «-». Постійно потрібно пам’ятати про те, що відповідність взаємо однозначна.


Розглянемо методи вилучення на конкретних прикладах.


Розмовляє троє друзів: Білокуренко, Руденко і Чорненко. Брюнет сказав Білокуренку: «Цікаво, що один з нас білявий, інший – брюнет, а третій – рудий, але ні в кого колір волосся не відповідає прізвищу». Який колір волосся в кожного з друзів?


З умови задачі можна виділити дві множини: множина прізвищ друзів та множина кольорів волосся товаришів.


Відповідно до цих множин складаємо таблицю.





Колір


Прізвище �
Русявий�
Рудий�
Чорний�
�
Білокуренко�
-�
+�
-�
�
Руденко�
-�
-�
+�
�
Чорненко�
+�
-�
-�
�



!? Так як за умовою колір волосся кожного не відповідає його прізвищу, то у відповідних клітинках ставимо «-». Відомо також, що Білокуренко не брюнет. Ставимо «-» напроти Білокуренка у стовпчику «чорнявий». З таблиці видно, що Білокуренко – рудий.  Ставимо у відповідній клітинці «+». Якщо  Білокуренко рудий, то , згідно умови, Чорненко рудим бути не може. У відповідній клітинці ставимо «-». Знову з таблиці робимо висновок, що Чорненко – русявий і ставимо у відповідній клітинці «+». Руденко русявим бути не може, тому ставимо «-». Отже, Руденко – чорнявий, ставимо «+».


Відповідь: Білокуренко – рудий, Руденко – чорнявий, Чорненко – русявий.








Григорій, Олександр і Кирило – сусіди. Один із них електрик, другий – пекар, третій – водій. Якось уранці електрик прийшов до пекаря з проханням спекти пиріг на іменини, але йому сказали, що той пішов до Кирила у справі. Визначити професію кожного, якщо відомо, що водій не бачив Олександра.


Виділяємо множини: множина імен та множина професій. Складаємо таблицю.





Професія 


Імена �
Електрик�
Пекар�
Водій�
�
Григорій �
-�
+�
-�
�
Олександр �
+�
-�
-�
�
Кирило �
-�
-�
+�
�



!? В умові сказано, що  електрик пішов до пекаря, а пекар  - до Кирила. Отже, Кирило ані пекар, ані електрик, тому він водій. У відповідних клітинках ставимо  «-» і «+». Зрозуміло, що ні Григорій, ні Олександр  бути водієм не можуть. У таблиці у відповідних клітинках ставимо  «-». Так як водій (Кирило) не бачив Олександра, а пекар пішов до Кирила, то Олександр не пекар, а отже, електрик. У таблиці знову ставимо  «-» і «+» у відповідних клітинках. Григорій не електрик, а отже, пекар. Поставимо відповідні знаки у таблиці. Таблиця повністю заповнена і робимо висновок, хто якою професією володіє.


Відповідь: Григорій – пекар, Олександр – електрик, Кирило – водій.





Борсук покликав гостей до себе:


Ведмедя, рись та білку.


Подарували борсуку 


Підсвічник та тарілку.


Коли ж покликав він до себе


Рись, білку, мишку, вовка,


То в подарунок він отримав


Підсвічник та ще й голку.


Запрошені були  вже знову


Вовк, мишка та вівця.


Каблучка та маленька голка


Були дарунком цього дня.


Він знову запросив вівцю,


Ведмедя, вовка, білку.


Вони принесли в подарунок


Каблучку та тарілку.


Нам терміново ви порадьте,


Відкиньте справи всі.


Ми дуже хочем зрозуміти,


Хто й що подарував.


Хто з цих гостей прийшов 


без подарунка?


Не можемо ми зрозуміть.


Розділяємо множини: множина звірів та множина подарунків. Складаємо таблицю.





Тварини  


подарунки�
ведмідь�
рись�
білка�
мишка�
вовк�
вівця�
�
Підсвічник  �
-�
+�
-�
-�
-�
-�
�
Голка  �
-�
-�
-�
+�
-�
-�
�
Тарілка �
+�
-�
-�
-�
-�
-�
�
Каблучка�
-�
-�
-�
-�
-�
+�
�



!? З першого куплета можна зробити висновок, що ведмідь, рись, білка не дарували голки та каблучки. У таблиці  ставимо «-» у відповідних клітинках. З третього куплета робимо висновок, що миша, вовк, вівця не дарували підсвічник та тарілку. У таблиці відмічаємо знаком «-» певні клітинки. З другого куплета робимо висновок, що щось, білка, мишка, вовк не дарували тарілки і каблучки. Робимо знаком  «-» помітки у таблиці. З четвертого куплета робимо висновок, що ведмідь, вовк, білка не дарували підсвічник і голку. У таблиці ставимо «-» у відповідних клітинках. Для ведмедя, рисі, мишки лишилось по одній вільній клітинці. У них ставимо «+». Так як мишка подарувала голку, цей висновок видно з таблиці, то вівця голку не могла дарувати. В таблиці робимо відповідну помітку і приходимо до висновку, що вівця подарувала каблучку. За допомогою таблиці даємо відповідь.


Відповідь: ведмідь подарував тарілку, рись – підсвічник, мишка – голку, вівця – каблучку, без подарунка прийшли білка і вовк.


Розглянемо метод вилучення, коли в задачі потрібно знайти два і більше невідомих.


Володимир, Ігор та Сергій викладають математику, фізику й літературу, а живуть вони в Києві, Житомирі та Ніжині. Відомо також, що Володимир живе не в Ніжині, Ігор живе не в Житомирі, ніжинець – не фізик, Ігор – не математик, житомирець викладає літературу. Хто де живе і хто що викладає?


Розділяємо множини: множина людей, множина міст та множина предметів. Складемо таблицю. До неї по вертикалі (по середині) запишемо імена,  а по горизонталі: ліворуч – міста, де вони живуть; праворуч – навчальний предмет, який вони викладають.


Київ�
Житомир�
Ніжин�
�
математика�
фізика�
література�
�
-�
+�
-�
Воло


димир �
-�
-�
+�
�
+�
-�
-�
Ігор�
-�
+�
-�
�
-�
-�
+�
Сергій�
+�
-�
-�
�
!? За умовою задачі Володимир живе не в Ніжині, Ігор – не в Житомирі. У таблиці під назвою міста ставимо «-» Житомирець викладає літературу, тому Ігор не викладає  літературу і Ігор не математик. У таблиці під назвою предметів ставимо «-». Зрозуміло (видно з таблиці), що Ігор фізик. В таблиці ставимо «+». Фізик живе не в Ніжині, тому Ігор живе не в Ніжині. В таблиці під Ніжином проти Ігоря ставимо «-» і робимо висновок, що Ігор живе у Києві. По таблиці робимо висновок, що Сергій Живе у Ніжині, а Володимир у Житомирі. Так як житомирець викладає літературу, то Володимир  - літератор. У таблиці робимо відповідні позначення і приходимо до висновку, що Сергій викладає математику.


Відповідь: Володимир живе у Житомирі і викладає літературу; Ігор живе у Києві і викладає фізику, Сергій живе у Ніжині і викладає математику.


До дитячого табору прибуло четверо дітей з Росії: Томська, Санкт-Петербурга, Москви, Новгорода. Вони займаються різними видами спорту. Відомо, що Андрій а акробат приїхали не з Томська. Віктор та шахіст приїхали не з Новгорода. Діти, які приїхали з Москви та Санкт-Петербурга, молодші від Олега. Тимофій і москвич не захоплюються плаванням. Плавець і шахіст обіграли в доміно Андрія і москвича. Волейболіст ніколи не був у Санкт-Петербурзі. Хто з якого міста приїхав і яким видом спорту займається?


Розділяємо множини: множина імен дітей, множина міст, множина видів спорту. Складаємо таблицю, аналогічну до таблиці попередньої задачі.
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!? За умовою задачі Андрій не з томська, Віктор не з Новгорода, Олег не з Москви і не з Санкт-Петербурга, Тимофій не з Москви, Андрій не з Москви. У таблиці під назвою міст напроти вказаних імен ставимо «-». Проаналізувавши відмітку у таблиці, робимо висновок, що з Москви приїхав Віктор. У таблиці ставимо «+» напроти Віктора під Москвою. Аналізуємо далі умову задачі: Андрій не акробат, Віктор не шахіст, Тимофій і москвич (Віктор) не плавці, Андрій не плавець і не шахіст. У таблиці під назвою виду спорту напроти вказаних імен ставимо «-». З таблиці видно, що Андрій – волейболіст, Олег – плавець, Віктор – акробат, а Тимофій – шахіст. У відповідних клітинках ставимо «+». Волейболіст Андрій не живе у Санкт-Петербурзі. Користуючись таблицею робимо висновок, що він живе у Новгороді, Олег – у Томську, Тимофій – у Санкт-Петербурзі.


Відповідь: з томська приїхав Олег, який займається   плаванням; 


з Санкт-Петербурга – Тимофій, який грає в шахи; 


з Москви – Віктор, який є акробатом; 


з Новгорода – Андрій, який грає у волейбол.


Олексій, Борис та Володимир вчаться в різних школах міста Києва: №57, №48, №240. усі вони живуть на різних вулицях: Прорізній, Героїв Дніпра, Щербакова, причому один з них захоплюється математикою, другий – біологією, третій – хімією. Відомо, що:


Олексій не живе на вулиці Прорізній, а Борис не живе на вулиці Героїв Дніпра;


Хлопчик, який мешкає на вулиці Прорізній, не вчиться в школі № 240;


Хлопчик, який живе на вулиці Героїв Дніпра, вчиться в школі № 57 і захоплюється математикою;


Володимир вчиться у школі №240;


Учень школи №48 не захоплюється хімією.


В якій школі вчиться кожен з друзів, на якій вулиці живе і яким предметом захоплюється?


Розділяємо множини: множина імен хлопчиків, множина шкіл, множина вулиць та множина захоплень. Складаємо таблицю до неї запишемо по вертикалі імена, а по горизонталі інші множини.
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!? За умовою задачі Олексій не живе на вулиці Прорізній, Борис не живе на вулиці Героїв Дніпра. У відповідних клітинках ставимо «-». Володимир вчиться у школі №240 (ставимо «+») і не живе на вулиці Прорізній (ставимо «-»). З таблиці робимо висновок, що Борис живе на вулиці Прорізній (ставимо «+»), а Олексій і Борис не вчаться  у школі №240, Володимир не вчиться у школі №57 і №48 (ставимо «-»), Борис не живе на вулицях Героїв Дніпра і Щербакова (ставимо «-»). Оскільки Борис не живе на вулиці Героїв Дніпра, то він не вчиться в школі №57 (ставимо «-»). Отже, в школі №57 вчиться Сергій, живе на вулиці Героїв Дніпра і захоплюється математикою (ставимо «+»). Олексій не вчиться в школі №48 і не живе на вулиці Щербакова (ставимо «-»), тому Борис навчається в школі №48 і живе на вулиці Щербакова (ставимо «+») і не захоплюється хімією (ставимо «-»), а захоплюється біологією (ставимо «+»). З таблиці робимо висновок, що Володимир захоплюється хімією (ставимо «+»). Таблиця повністю заповнена, стверджуємо відповідь.


Відповідь: Олексій навчається у школі №57, живе на вулиці Героїв Дніпра і захоплюється математикою; 


Борис навчається у школі № 48, живе на вулиці Прорізній і захоплюється біологією; 


Володимир навчається у школі №240, живе на вулиці Щербакова і захоплюється хімією.


Задачі для самостійного розв’язування


Леонід, Олег та Юрко – друзі. Кожен з них займається якимось одним видом спорту: футболом, волейболом, плаванням. Визначити, хто яким видом спорту займається, коли відомо, що Юрко, Олег і футболіст ходили вчора до зоопарку, а волейболіст старший від Олега. (Леонід – футболіст, Юрко – волейболіст, Олег – плавець).


Дружні діти мешкають у нашому будинку. Всі вони навчаються в одній школі, але в різних класах – з четвертого по десятий. Галина старша від Володимира на один рік, але молодша від Юхима на два роки. Дмитро на два роки молодший від Євгена, але на два роки старший від Володимира. Євгенові, дев’ятикласнику та восьмикласнику доручили підготувати математичну вікторину. Борис подарував Олександру свої підручники за минулий рік. В якому класі вчиться кожна дитина? (Олександр – у 4 класі, Борис – у 5 класі, Володимир – у 6 класі, Галина – у 7 класі, Дмитро – у 8 класі, Юхим  - у 9 класі).


У школі учні різних класів організували шкільний музично-інструментальний ансамбль. Михайло в ньому грає на саксофоні. Піаніст вчиться у сьомому класі. Гітариста звати не Віктором, а учня восьмого класу – не Леонідом. Михайло вчиться не в дев’ятому класі. Андрій не піаніст і не учень десятого класу. Віктор – не учень сьомого класу, а гітарист не учень дев’ятого класу. Леонід грає не на контрабасі. На якому інструменті грає кожен з хлопців у шкільному ансамблі та в якому класі вчиться? (Андрій у 8 класі – гітарист, Віктор у 9 класі – контрабас, Леонід у 7 класі – піаніст, Михайло у 10 класі – саксофоніст).


У шаховому турнірі брали участь шість гравців з різних міст України: Києва, Львова, Донецька, Харкова, Вінниці, Рівного. У першому турі Андрій грав з вінничанином, харків’янин – з Борисом, а Григорій – з Євгеном. У другому турі Дмитро грав з киянином, а шахіст із Вінниці – з Борисом. У третьому турі Євген грав з донеччанином. Визначити, хто з гравців яке місто представляв, якщо Борис зайняв перше місце, Григорій і донеччанин – друге і третє місця, Дмитро був четвертим, а Сергій і Львів’янин – п’яте і шосте місця. (Андрій – Донецьк, Борис – Рівне, Григорій – Київ, Євген – Львів, Дмитро – Харків, Сергій – Вінниця).


У вагоні-ресторані потягу Москва-Одеса зустрілися за одним столиком москвич, львів’янин, ростовчанин, киянин, харків’янин та одесит. Прізвища їх починалися буквами А, Б, В, Г, Д, Е. визначити, звідки кожен із пасажирів і встановити професію,  якщо відомо: А і москвич – лікарі, Д і львів’янин – учителі, ростовчанин і В – інженери. Б і В – ветерани Великої Вітчизняної війни, а ростовчанин не служив в армії. Харків’янин старший від А, одесит старший від В. Б і  москвич зійшли у києві; а В і харків’янин – у Вінниці. (А- лікар з Одеси, Б – вчитель зі Львова, В – інженер із Києва, Г – інженер із Ростова, Д – учитель із Харкова, Е – лікар із Москви).


Марія, Жанна, Люба й Оленка – подружки. Всі вони вчать різні іноземні мови: англійську, німецьку, французьку чи іспанську і всі захоплюються музикою. Кожна з них грає на одному музичному інструменті: арфі, гітарі, скрипці чи фортепіано. Та з них, яка грає на гітарі, вчить іспанську мову. Люба не грає ні на скрипці, ні на арфі, ні на фортепіано, і не вчить англійську мову. Марія теж не вивчає англійську мову і не грає на арфі. Дівчинка, яка вчить англійську мову, не грає ні на арфі, ні на скрипці.  А Жанна вчить французьку мову і не грає на скрипці. Хто з дівчат на якому інструменті грає і яку мову вивчає? (Жанна вивчає французьку і грає  на арфі; Марія – німецьку, на скрипці; Люба – іспанську, на гітарі; Олена – англійську, на фортепіано).


* Вісім  учнів – Арсен, Борис, Вадим, Григорій, Дмитро, Євген, кирило та Леонід – вчаться в різних класах (з першого по восьмий) однієї школи. Відомо, що: Арсен на один рік старший від Георгія, Дмитро на три роки старший від Вадима, Євген на один рік молодший від Кирила. Кирило закінчив четвертий клас з відзнакою. Леонід навчається в школі з п’ятого класу. Батьки Євгена та шестикласника в неділю виїхали за місто. Арсен та восьмикласник живуть на вулиці Прорізній, Борис і шестикласник – на вулиці Б.Хмельницького, Григорій і третьокласник – на бульварі Шевченка, а Леонід та семикласник – на Володимирській. Визначити, в якому класі навчаються хлопці. (Григорій у 1 класі, Арсен у 2 класі, Вадим у 3 класі, Борис у 4 класі, Леонід у 5 класі, Дмитро у 6 класі, Євген у 7 класі, Кирило у 8 класі).


Троє братів: Павло, Степан та Ігор мають професії вчителя, інженера та лікаря. Вони проживають у містах Києві, Харкові, Донецьку. Ігор часто буває у Києві у відрядженні. Павло минулого року приїжджав до Харкова. Інженер працює на харківському тракторному заводі. Ще коли Павло навчався в школі, всі сподівались, що він стане вчителем, але помилилися. Лікар часто їздить  у Київ до свого друга – однокласника. В якому місті мешкає кожен із братів та яку професію має? (Ігор – інженер з Харкова, Степан – учитель з Києва, Павло – лікар з Донецька).


Три подруги вийшли в білій, зеленій і синій сукнях. Відомо, що тільки в Анни колір туфель і сукні збігаються. Ні туфлі, ні сукня Валі не були білими. Олена була в зелених туфлях. Визначити колір сукні і туфель на кожній з подруг. (Анна в білій сукні і білих туфлях, Валя в зеленій сукні і синіх туфлях, Олена в синій сукні і зелених туфлях).


У пляшці, склянці глечику і банці міститься молоко, квас, лимонад і вода. Відомо, що:  вода і молоко не в пляшці, посудина з лимонадом знаходиться між глечиком і посудиною з квасом; у банці не вода і не лимонад, склянка знаходиться між банкою і посудиною з молоком. У якій посудині знаходиться кожна з рідин? (молоко – в глечику, лимонад – в пляшці, квас – в банці, вода – в склянці).








13





12





11





10





9





8





7





6





5





4





3





2





1





23





22





21





20





19





18





17





16





15





14





33





32





31





30





29





28





27





26





25





24














40





39





38





37





36





35





34











_1203590882.unknown

_1203591014.unknown

_1203590790.unknown

